

省委書記 張慶黎 訪港

河北機遇空前 港商投資正當時

河北省書記張慶黎16日率團訪港。談及冀港合作，張慶黎說，香港是河北重要的貿易夥伴。這次在香港舉辦的投資貿易洽談會帶來了2000多個項目，涉及多個領域。他真誠希望進一步深化冀港合作，歡迎香港企業家和有識之士到河北投資興業，同時也誠摯邀請香港各界朋友到河北觀光旅遊。他表示，河北將努力營造優質高效的政務環境、公正廉潔的法治環境、公平競爭的市場環境、誠實守信的人文環境、優美舒適的生態環境，張開雙臂歡迎四面八方的客人到來！

香港文匯報記者 郝衛

處於中國心臟部位的河北省，環抱首都北京，數百年來一直是畿輔之地，地位特殊而重要。張慶黎對河北並不陌生，他生長和工作過的山東省與河北緊密相連，地緣人緣緣很深，有許多相同之處。去年8月，張慶黎到任河北省書記時，正趕上中共河北省第八次代表大會即將召開，起草好黨代會報告，分析河北發展面臨的形勢，確定未來5年發展目標和任務，是擺在他面前的當務之急。

剛從平均海拔4000米的青藏高原下來，他就像一台高速運轉的發動機，全身心地投入到繁重的日常工作和各項調研活動中。在兩個月多一點的時間裡，他走遍了全省11個設區市以及相關縣市、農村、社區、企業，同時與省、市的幹部談話，深入了解各方面的情況，晚上常常工作到凌晨一兩點。這種超乎常人的工作節奏和獨特的工作方式，幫助他更加迅速地對省情和民意有了準確把握和深刻認識，對加快河北發展的方向和思路也越來越清晰。

獨有優勢凸顯發展機遇

張慶黎日前接受本報記者專訪時談到，河北歷史悠久，文化底蘊深厚，人口數量和GDP總量均居全國第六位，是名符其實的經濟大省、人口大省、資源大省、文化大省，加快發展是全省人民的熱切期盼。

集思廣益確定發展目標

按照繼承、發展、創新的原則，在認真分析省情和集思廣益的基礎上，去年11月，張慶黎在中共河北省第八次代表大會報告中，確定了建設經濟強省、和諧河北的戰略目標。

他指出，經濟強省就是總量要大、素質要高、結構要優、活力要足、質量要好，努力走在全國前列；和諧河北就是生活品質提高、文明程度提高、社會管理水平提高、生態環境質量提高，人民群眾的幸福指數明顯提升。要按照優勢地區聚集發展、貧困地區加快發展、城市鄉村統籌發展、經濟社會協調發展的佈局，實施「一產抓特色、二產抓提升、三產抓拓展」的經濟發展戰略，推動河北更好更快更大發展。

這個報告是他主政河北的施政綱領，描繪了未來五年的發展前景。



張慶黎到保定長城汽車調研，詳細了解企業的生產經營情況。



遙看河北港口集團秦皇島港西港區

重溫西柏坡精神 樹立發展信心

省第八次黨代會結束後第二天，張慶黎即率領省委常委會成員到西柏坡召開了新一屆省委第一次常委會，回顧黨的光輝歷史，重溫毛澤東同志提出的「兩個務必」。張慶黎說，建設經濟強省、和諧河北的征程已經開啟，面對前進道路上的各種風險和挑戰，必須始終大力弘揚以愛國主義為核心的民族精神，以改革創新為核心的時代精神和以「兩個務必」為核心的西柏坡精神，保持謙虛謹慎、不驕不躁的作風，保持艱苦奮鬥的作風。

這次別開生面的常委會，增強了團結帶領全省7000多萬人民建設經濟強省、和諧河北的信心和決心。

沿海率先突破 扶貧攻堅克難

張慶黎坦言，作為省裡的「一把手」，工作千頭萬緒，方方面面都要顧及到，但又必須抓主要矛盾、突出重點，帶動和活躍全局。

如何抓住重點、突破難點、打造亮點？張慶黎認為，制約河北發展的最大「瓶頸」是思想不夠解放。從全省看，最大的潛力在沿海，最大的難點在

貧困地區。只要把這一正一負兩個「極點」抓住了，就會推動河北經濟社會發展駛入「快車道」。

唐山市沿海的曹妃甸大港，位於河北東北部，擁有甸深槽和天然水道，是建設大型深水港口的鑽石級港址，1992年開始開發建設，已經為加快發展奠定了良好基礎，被譽為渤海灣上的耀眼光輝。滄州渤海新區位於河北東南部，新區的黃驊港是面向冀中南、朔黃鐵路沿線及晉魯豫蒙陝相關地區最便捷最經濟的出海口，擁有大量的非農用地和淺海灘塗，是我國沿海地區僅有的一塊面積大、人口少、可用作產業聚集的黃金寶地，1997年開發建設到現在，已經具備加速推進的基礎和條件。張慶黎敏銳洞察到，曹妃甸新區和渤海新區是推動河北沿海地區崛起的戰略「高地」，打造好這兩個高地，就會為河北發展插上騰飛的翅膀。

同時，河北還存在着「短板」和「窪地」，特別是燕山太行山片區、張承壩上地區、黑龍港流域乾旱鹽鹼區和環首都貧困帶，農村還有幾百萬貧困人口，是最難啃的硬骨頭。

河北西柏坡是中共革命根據地，具有無限歷史及人文價值。



他強調，必須按照「抓兩頭、帶中間」的工作方法，舉全省之力打造曹妃甸和渤海新區兩大經濟增長極，促進河北沿海地區的加速崛起；舉全省之力推動貧困縣鄉村開發建設和貧困人口盡快脫貧致富，穩定實現不愁吃、不愁穿，有學上、有醫療、有房住的「兩不三有」目標。

快節奏推進 勾勒戰略框架

張慶黎是一個不讓一天閒過的人。龍年春節後上班第一天，他就趕赴唐山，現場研究解決制約曹妃甸新區發展的體制、政策、資金等問題，作出了一攬子支持曹妃甸加快開發建設的決策部署。2月底，他又在保定市涿水縣全面部署全省扶貧開發工作，動員開展環首都扶貧攻堅，打造展示扶貧開發成果的靚麗風景線。3月底，他再赴滄州，提出經過5到10年的努力，要把渤海新區建設成為河北重要增長極、東出西聯的龍頭、亞歐大陸橋新的橋頭堡，成為全省經濟發展的強大引擎和重要支撐。

連續3個快節奏的重大舉動，完整構成了「兩個舉全省之力」的戰略框架。

優先改善民生 關注百姓冷暖

在張慶黎的心裡，人民永遠是衣食父母，群眾的事情比天大。他堅持把保障改善民生作為第一追求，優先加大民生投入，優先實施民生項目。

河北正大力度實施保障性安居工程，今年安排開工建設保障性住房28.6萬套；大力度實施農村飲水安全工程，確保3年內讓群眾喝上乾淨衛生的水，今年安排解決400萬人飲水問題；把就業擺在更加重要的位置，着力解決高校畢業生、退役軍人、農村轉移勞動力、

新農村建設已在悄悄改變河北農村面貌。圖為石家莊村新貌。



城鎮就業困難人員的就業問題；推進社會保障全覆蓋，讓群眾生活有着落、養老有保障。

下鄉「接地氣」 構築幸福家園

3月20日傍晚，張慶黎來到太行山深處的涿水縣空寺村，了解全省加強基層建設年活動開展情況。68歲的老黨員趙俊慶也沒想到，平時只能在電視裡看到的省委書記，今天卻來到大家面前，與村民一起勞動，一塊吃飯；更沒有想到的是，書記當晚住在了他家，從全家人的生活工作情況一直聊到村「兩委」換屆和村裡的發展，還把聯繫電話留下，交上了朋友。這是張慶黎帶頭下基層蹲點的一個具體例子。他認為，現在有的幹部離「地」很遠，十分需要「接地氣」，下基層不能蜻蜓點水，必須沉得下去，了解真實情況，跟老百姓打成一片。

他大力倡導幹部下基層，帶着感情做工作，在全省組織15,000名幹部進駐到相對貧困落後的5,000個村，與群眾同吃、同住、同勞動、同學習，着力做好「武裝腦子、配強班子、選準路子、打牢底子、建好村子」等工作。

唱好「四台戲」 建設文化大省

生態環境建設是民生的重要方面。對此，張慶黎十分重視，他要主要污染物排放總量顯著減少，城鄉環境質量明顯改善，生態保護水平明顯提高。推進農村環境綜合整治，切實解決村莊髒、亂、差的問題，

營造乾淨衛生、方便實用的美好生活環境。他在多個場合談到，文化是精氣神、調節器，是更高層次的民生需求，有了先進文化的潤化和引領，就能使社會既安定有序又充滿活力。他提出，河北要發揮文化資源大省的優勢，給力「紅色太行、壯美長城、誠義燕趙、神韻京畿、弄潮渤海」，突出重點，唱好「重頭戲」；攻克難點，唱好「功夫戲」；彰顯特點，唱好「地方戲」；打造亮點，唱好「拿手戲」，做大做強文化產業，實施文化精品工程，打造品牌文化活動。統一思想堅定信心，凝聚共識激發力量，讓群眾充分享受現代文明生活。



河北渤海沿海經濟發展潛力大。圖為黃驊港綜合港區多用途碼頭。



河北是萬里長城的起源地，雄偉的長城與壯美的河山相映生輝。圖為承德金山嶺長城。



中國首鋼集團在河北曹妃甸建成的煉鋼高爐。



張家口風力發電